



2015 全国两会

十二届全国人大三次会议上午闭幕

李克强总理会后会见中外记者

据新华社电 15日上午，第十二届全国人民代表大会第三次会议在人民大会堂举行闭幕会，表决关于政府工作报告、关于2014年国民经济和社会发展计划执行情况与2015年国民经济和社会发展计划、关于2014年中央和地方预算执行情况与2015年中央和地方预算、关于全国人民代表大会常务委员

会工作报告、关于最高人民法院工作报告、关于最高人民检察院工作报告的6个决议草案；表决关于修改立法法的决定草案和关于确认全国人大常委会接受陈吉宁、陈豪辞去全国人大常委会委员职务的请求的决定草案。

十二届全国人大三次会议闭幕后，国务院总理李

克强将在人民大会堂金色大厅会见采访十二届全国人大三次会议的中外记者并回答记者提出的问题。届时，中央人民广播电台、中央电视台、中国国际广播电台将现场直播总理会见中外记者的实况，中央重点新闻网站将作实时报道。

制造业闯关还面临几只“拦路虎”？

代表委员积极献言中国制造业转型升级



中国制造业正走到一个转型升级的重要关口。今年的政府工作报告为中国制造描绘了一个美好的前景，但代表委员们表示，要实现向制造业强国的转变，闯关路上中国需警惕诸多“拦路虎”。

发展理念跟不上

什么赚钱就生产什么，哪里是热点就投资什么，盲目投资产能过剩行业……这些中国制造业已经显现的问题折射出部分制造企业的发展理念亟须转变。

“中国为什么难出百年制造企业？”全国人大代表、山东省潍坊市市长刘曙光说，企业家要转变思维定式，要更宽泛理解发展的理念，瞄准更高的产品附加值；追求利益最大化是企业的本质，但制造企业应把更多注意力放到产业发展上，以打造百年企业为目标，通过产业升级，推动制造业向更高层次迈进。

人口红利减退

人口结构的老化将是中国制造业未来发展绕不开的挑战。招工难，已成为全国各地制造业企业面临的共同问题。“现在招工难已经不仅仅只是春节后了，我们缺人是从年头缺到年尾，即便常年招，缺口还是在20%-30%左右。”杭州圣菲丹纺织品有限公司董事长陆文祥说。

全国人大代表、浪潮集团董事长孙丕恕说，解决招工难，出路在于加大职业教育培训，培养更多以成熟技工为代表的人才。

生产成本激增

建工厂，土地拍卖成本居高不下；招工人，员工工资不断上涨；上项目，银行贷款代价太大；谋发展，税费负担总也减不下来……随着中国人口结构的变化、生产资料成本的上升等诸多因素，今天的中国制造企业要想发展下去，必须闯过成本关。

全国人大代表、开山集团董事长曹克坚认为，新常态下，中国制造业面临要素成本上升挑战，无论是人力资源成本、交通物流成本还是环境保护的成本都在加大，然而需求在减少，生存压力加大。“这个时候比的就是企业的整体实力，特别是研发能力，能否引领行业往新一代产品发展。”

创新能力不足

东北老工业基地的调查显示，研发投入不足正制约制造业发展，据估算，辽宁全省30多万户中小企

业中，能有自主研发力量的不到10%；吉林省调研126家民营企业发现，其中69家近两年无研发经费投入，也没有技术改造创新的能力，企业勉强维持生存。

全国人大代表、北方重工集团有限公司董事长耿洪臣说，“中国制造”要由大变强，必须有自己的核心技术。中国装备制造业现在面临的一个核心瓶颈就是关键技术和关键零部件的缺失。

知名自主品牌少

温州生产的打火机，卖到欧洲只要两欧元一只。同样的打火机外国人买回去贴上牌子再拿到欧洲去卖，价格都在20欧元以上。美国华盛顿邮报记者曾在街头调查，很多人能数出很多国家的代表品牌，日本的索尼，墨西哥的科罗娜，德国的宝马，韩国的三星……但能说出一个代表中国品牌的不多。

打造自主品牌，同样是中国制造走向世界必须跨过的重要一关。全国人大代表、辽宁大学校长黄泰岩说，科技创新是提高“中国制造”水平的核心，也是解决“中国制造”面临的几大拦路虎的关键。必须像华为那样，把研发和创新放在企业发展的首位，才能涌现出更多世界知名的“中国制造”品牌。

贸易壁垒渐多

全球经济发展放慢脚步，国际市场需求疲软，发达国家制造业回流，国际市场竞争的加剧。新形势下，全球贸易保护主义抬头，“中国制造”成长的路上将会遭遇越来越多的贸易壁垒。

“除了明面上的高关税壁垒，在中国产品遭遇的明暗贸易壁垒非常多。”北方重工有限公司进出口分公司总经理杨溢说，有些国家通过认证和标准来卡你，比如北重产品出口到欧洲，经常被要求提供CE论证，一些没想到的商品也要求认证，没准备就无法参与投标；还有的国家通过给本国企业提供补贴来与国外企业竞争。

“中国制造的水平越和世界第一方阵国家接近，人家就越提防你。未来，其他发展中国家的追赶和发达国家的围堵将成中国制造面临的常态。”黄泰岩说，打铁需要自身硬，一方面需要不断提高“中国制造”水平，以质取胜；同时要加强与广大发展中国家、周边国家、金砖国家的合作，加强互惠贸易安排，互通有无，合作共赢。

据新华社电

缅甸军机炸弹落入中方境内致无辜平民13人死伤

外交部表示严厉谴责要求严惩肇事者

据新华社电 外交部副部长刘振民13日晚紧急召见缅甸驻华大使提林翁，就缅军机炸弹造成中方人员死伤提出严正交涉。

刘振民指出，缅甸军队同缅北果敢地区有关武装团体在中缅边境地区持续交火，酿成缅军机炸弹落入中方境内，造成中方无辜平民死伤事件。中方对此表示严厉谴责，敦促缅方对事件进行彻底调查并向中方通报结果，严惩肇事者，妥为处理善后事宜，并立即采取有效措施，杜绝类似事件再次发生，切实维护中缅边境地区安全稳定。

据了解，13日下午，缅甸军机炸弹落入中方境内，造成云南省临沧市耿马县孟定镇大水桑树村正在甘蔗地作业的无辜平民13人死伤。

中央军委副主席范长龙14日下午与缅甸国防军总司令敏昂莱就缅军机炸弹造成中方人员伤亡紧急通话。范长龙说，近期，中缅边境地区多次发生缅军机越境，缅军炮弹航弹落入中方境内，造成中方人员伤亡和财产损失的严重情况。缅方要严肃认真对待此事，向中方作出交待。范长龙明确要求，缅军高层要严格管控约束部队，绝不能再次发生此类事件。否则，中国军队将采取坚决果断措施，保护中国人民生命财产安全。

敏昂莱表示，缅方理解中方感受，将尽快派人与中方一起进行认真调查，妥善解决问题，追究相关人员责任。

开罗人太多埃及要建新行政首都

据新华社 埃及官员13日宣布，为了减轻首都开罗的压力，政府打算在开罗以东建造一座新行政首都，并将其打造为商业中心城市，能够居住500万人，有一座“比迪士尼乐园大四倍”的主题公园。

埃及住房、公共工程与城市化部长穆斯塔法·卡迈勒·马德布利在当天开幕的埃及经济发展大会上介绍说，新行政首都将建在开罗与苏伊士运河沿岸城市苏伊士之间，面积700平方公里，设25个居民区，可供至多500万人居住。他说，埃及政府之所以有这个想法，是因为意识到开罗人口今后40年会翻一番。开罗市网站说，开罗现有1800万人，到2050年将增加至4000万人。

马德布利说，新行政首都将拥有大片绿地，提供更好的生活环境，还有一座国际机场、一座比美国加利福尼亚州迪士尼乐园大四倍的主题公园、90平方公里的太阳能农场，以及一条往返开罗的电气化铁路专线。

这座新城建成后，埃及议会、总统府、政府部门以及外国大使馆都将搬到那里。马德布利说，上述项目将在今后5到7年执行，预计耗资450亿美元。

马德布利没有介绍新行政首都建造计划的总体预算，也没有提及融资方式。